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Введение 

Казачество представляет собой одно из замечательнейших проявлений русской государственной народной жизни. Казак был одновременно и передовым колонизатором окраин государства, и хранителем границ, и защитником русской национальности, и борцом за права социальные, и творцом оригинальнейших форм народного быта. В этой многотрудовой роли казачества кроется его историческая сила и значение: казачество развивалось рука об руку с развитием русского государства. 

  Мы являемся сейчас свидетелями того, как считавшееся давно уже похороненным российское казачество возрождается, крепнет. Уже сейчас, например, Оренбургское и Уральское казачьи войска представляют достаточно серьёзную силу. Возрождаются казачьи традиции. Мне это особенно дорого, так как я живу старинной казачьей станице, мои предки коренные жители Черноречья, потомственные казаки. Много слышала о казачестве из уст бабушек  (одной из них,  Ляпиной М.Н. в этом году исполнилось 92 года).  Много  пришлось им пережить – неоднозначное отношение было к казакам на Руси. 
Кто такие казаки и какую роль они сыграли в жизни моей страны?  Какой вклад в историю Государства Российского внесли мои деды? На эти вопросы я хочу найти документальный ответ.
Цель моей работы: определить роль чернореченских казаков в историческом развитии России.

Задачи: 

1. Изучить историю возникновения казачества.

2. Выяснить, какой вклад в развитие истории внесли казаки
3. Описать трудовые и ратные подвиги чернореченских казаков 

Гипотеза: чернореченские казаки внесли большой вклад в  историческое развитие России.
I  Развитие казачества в России
1.1  Роль казаков в развитии Российского государства
Первая община русских вольных казаков возникла на Дону, а затем на реках Яик, Терек и Волга. В отличие от служилого казачества центрами возникновения вольного казачества стали побережья крупных рек (Днепра, Дона, Яика, Терека) и степные просторы, что накладывало заметный отпечаток на казачество и определяло их жизненный уклад.
Главной особенностью общественной казачьей жизни являлись военная организация с выборной системой управления и демократические порядки. Главная исполнительная власть принадлежала ежегодно сменяемому войсковому (кошевому в Запорожье) атаману. На время военных действий избирался походный атаман, подчинение которому было беспрекословным.

Огромное значение в жизни казачьих общин играла война: они находились в условиях постоянного военного противостояния с враждебными и воинственными кочевыми соседями, поэтому одним из важнейших источников существования для них являлась военная добыча (в результате походов «за зипунами и ясырем» в Крым, Турцию, Персию, на Кавказ).

Казачество на протяжении веков являлось универсальным родом вооруженных сил.     «Для того казак родится, чтоб царю на службе пригодиться» — гласит старинная казачья поговорка. Его служба по закону 1875 продолжалась 20 лет, начиная с 18-летнего возраста: 3 года в подготовительном разряде, 4 на действительной службе, 8 лет на льготе и 5 в запасе. На службу каждый являлся со своим обмундированием, снаряжением, холодным оружием и верховой лошадью. Про казаков говорили, что они рождались в седле. Военные специалисты оценивали казачью конницу как лучшую в мире легкую кавалерию. 
В каждом казачьем войске служилые казаки разделялись на состоящих в полевых частях и в командировках вне границ своего Войска — формировавших 1 конный полк и 5 отдельных конных команд, и на состоящих на линейной службе в различных крепостях, расположенных на войсковой территории, и выставлявших, кроме крепостных команд — численностью в 2400, ещё Непременный конный полк в 1000 казаков и 2 конно-артиллерийских роты с 550 казаками и 24 орудиями, а всего — 5145 казаков и офицеров. На всякий же случай имелся из остальных служилых казаков, живущих как бы на льготе, запас в 5155 офицеров и казаков. 

В XVIII веке правительство преобразо​вало казачество в замкнутое военное сосло​вие, которое было обязано нести военную службу в общей системе вооруженных сил Российской империи. Прежде всего, казаки должны были охранять границы страны — там, где они жили. Так продолжа​лось до 1917 год.
Воинская слава казачества укрепилась на полях сражений в Северную и Семилетнюю войны, во время Итальянского и Швейцарского походов А. В. Суворова 1799. Особенно отличились казачьи полки в наполеоновскую эпоху. Возглавляемые легендарным атаманом М.И. Платовым иррегулярное воинство стало одним из главных виновников гибели наполеоновской армии в России в кампании 1812, а после заграничных походов русской армии, по словам генерала А.П. Ермолова, «казаки стали удивлением Европы». Без казачьих сабель не обошлась ни одна русско-турецкая война XVII-XVIII веков, они участвовали в покорении Кавказа, завоевании Средней Азии, освоении Сибири и Дальнего Востока.

Первая мировая война отличалась от предшествующих войн широким применением новой боевой техники и современных средств ведения боя. Донские, кубанские и терские казаки приняли самое активное участие в мировой войне. Они действовали на Восточно-европейском и Кавказском театрах боевых действий. К 1914 году Россия обладала самой многочисленной в мире конницей. В военное время она могла выставить до 1500 эскадронов и сотен. В годы 1-й мировой войны русская армия действовала на Восточно-европейском и Кавказском театрах. Казачество выставило 164 конных полка, 177 отдельных и особых сотен, 27 конно-артиллерийских дивизионов (63 батареи), 15 отдельных конно-артиллерийских батарей, 30 пеших батальонов, запасные части, местные команды (всего около 300 тыс. человек). Казачья конница составляла более 2/3 численности всей русской кавалерии.
   В конце XIX века в недрах царской администрации обсуждались проекты ликвидации казачества. Накануне Первой мировой войны в России насчитывалось 11 казачьих Войск: Донское (1,6 млн.), Кубанское (1,3 млн.), Терское (260 тысяч), Астраханское (40 тыс.), Уральское (174 тыс.), Оренбургское (533 тыс.), Сибирское (172 тыс.), Семиреченское (45 тыс.), Забайкальское (264 тыс.), Амурское (50 тыс.), Уссурийское (35 тыс.) и два отдельных казачьих полка.
Массовое восстание казаков против советской власти. Первые преобразования новой власти были направлены против казачества. 
         Казаки начинают собираться в отряды и вести партизанскую борьбу. В апреле 1918 г. вспыхивает массовое казачье восстание в самом крупном войске - Донском. В это же время разгорается борьба на Урале, вспыхивает казачье восстание в Забайкалье и Семиречье.         Большевистское руководство видело, что именно казаки составляют большую часть живой силы «белых» армий. 
В 1936 году в связи с возникновением опасности агрессии со стороны Германии были сняты ограничения на службу казачества в отрядах РККА. С началом Великой Отечественной войны казачьи части, как регулярные, в составе Красной армии, так и добровольческие, приняли активное участие в боевых действия против немецко-фашистских захватчиков.  
	Казаки и сегодня продолжают дело отцов.  По словам первого заместителя верховного атамана Союза казаков России, полковника Владимира Наумова, в 1992 году в Приднестровье воевали около 1,5 тыс. казаков-добровольцев. Около ста человек погибли. По его мнению, именно благодаря казакам в июле 1992 был отбит город Бендеры. По оценкам военных экспертов, в Боснии на стороне сербов в 1993 году воевали до 300 казаков из России. По словам походного атамана Кубанского казачьего войска Николая Пусько, командовавшего 1-й казачьей сотней в Абхазии, его подчиненные были в числе первых, вошедших в Сухуми в сентябре 1993 года. Правительство Абхазии предоставило участвовавшим в боях казакам дома в Сухуми. В 1999 году в составе группировки федеральных войск, действовавших в Чечне, были подразделения, сформированные из числа казаков-контрактников. В Наурском и Шелковском районах, республики до формирования там постоянных отделов МВД в качестве отрядов самообороны официально действовали четыре комендантские роты из числа местных казаков.



1.2 Оренбургское казачье войско
 Вольные общины яицких казаков образовались в конце XV века на реке Яик. По общепринятой традиционной версии, как и донские казаки, яицкие казаки формировались из переселенцев из Русского государства.  Со второй половины XVI века русское правительство привлекало яицких казаков для охраны юго — восточных границ и военной колонизации, разрешая им вначале приём беглых. В 1738 году российская военная комиссия приняла указ об организации Оренбургского казачьего войска и введении института войскового атамана. Согласно этому указу, в 30 — 40 годах 18 века шло формирование войска. Перед Оренбургским казачьим войском ставилась задача закрепления земли Урала и Поволжья в составе России, пересечение внутренних национальных конфликтов и возможных нападений из вне.

Яицкие казаки приняли активное участие в Крестьянской войне 1773-1775 годов, что было связано с ущемлением правительством традиционной системы самоуправления казачьего войска. После завершения войны Яицкое войско было официально переименовано в Уральское казачье войско. 

     С 1858 году оренбургское казачество вышло из-под влияния местных властей и перешло в подчинение непосредственно оренбургскому генерал — губернатору.     Первым оренбургским атаманом на казачьем круге был избран Матвей Шилов (1744 — 1748). После него казаки избрали Василия Могутова (1748 — 1778). Но с конца XVIII века у казаков отняли право выбора атамана, главные казачьи начальники стали назначаться правительством. В 1755 году военная комиссия утвердила штат Оренбургского казачьего войска.

По данным на начало 1900 г., численность уральских казаков с членами семей составляла чуть более 123 тыс. человек. Кроме того, на земле Уральского войска проживало 42,6 тыс. человек, не принадлежащих к казачьему сословию - так называемых "иногородних". 
В славной истории оренбургского казачества есть страницы военной доблести: участие в русско — турецкой, отечественной, в кавказских войнах. Под руководством главнокомандующего всеми русскими армиями М. И. Кутузова они прорубали выход России к Чёрному морю и бились при Бородино. Казаки участвовали во взятие Варшавы, Берлина, Лейпцига и Парижа. В 1930- х годах многие из оставшихся либо вернувшихся казаков подверглись большевистским репрессиям. В отличие от Донского, Кубанского или Терского войск, части которых Сталин перед самой войной восстановил, Уральское войско ушло навсегда.

   Оренбургский казак безмерно предан своему Государю и Родине и чуждается кого — либо непрошеного нарушения своих освещённых временем и преданных учителями в ратном историческом деле — казаками старого уклада мыслей и традиционных основ  казачьего существования.
II.Чернореченские казаки
2.1История и развитие станицы Чернореченской
Годом рождения современного села Черноречье является 1736 год. История Черноречья связана с деятельностью Оренбургской экспедиции, которую сформировал и возглавил И.И. Кирилов. Экспедиция осуществила включение в состав Российского государства обширнейшего пространства Южного Приуралья и Казахстана. 

Чернореченская крепость относилась к Нижнеяицкой дистанции, вместе с ней в ней были крепости: Рассыпная, Нижне-Озерная, Татищево и Переволоцкая. В 1742 году в Чернореченской крепости насчитывалось уже 30 изб и 9 землянок с 153 жителями. Позже оренбургские власти поселили здесь ссыльных, сосланных в Оренбургский край на постоянное жительство. Из воспоминаний жителей села следует, что «по социальному положению – около половины крепостные крестьяне, дети солдат и ясашные крестьяне. Все они давно бежали из своих родных мест, но главным образом, из Симбирской и Сызраньских уездов». Услышав указы о наборе людей для поселения в крепостях по Яику с обещаниями жалованья, этот беглый люд хлынул в Самару, а там комиссия после допросов назначала в крепость в качестве казаков. В их числе и была крепость Чернореченская.

   «Суровый климат, морозная зима, знойное солнце в летние дни, неурожаи, набеги киргиз, которые угоняли скот и полонили людей - вот в таких условиях приходилось жить нашим первопоселенцам.

   Жизнь казаков была трудной, нужно быть постоянно на стороже. На горе Маячной до сих пор сохранилось возвышение, где был построен маяк, т.е. в случае набега поджигали сноп соломы, а в церкви били в набат, и кто находился вдали от крепости, бросали работу и мчались в село, где укрывались в церкви, а конные казаки отражали набег басурман. Кроме службы казаки занимались хлебопашеством, сеяли пшеницу, рожь, овёс, сажали арбузы, дыни, огурцы, их излишки возили в Оренбург на продажу.

   Как бы ни был суров климат, но особая прелесть – это близость Урала. Весенний разлив до самого села (2км.), а после спада воды - буйное цветение трав. Белые сады черёмухи, в лугах дикий лук, щавель. Вся детвора в лесу. Мордашки черные от черемухи. На лугах расцветает жёлтая кашка, колокольчики, полуденник, ландыш и множество других трав и цветов. В пору сенокоса поспевает земляника, смородина, затем торон. Осенью лес полон грибов. В ямах и затонах полно рыбы. А какие названия: Лопатина, Мартышкин, Полынный дол, Старица, Судь, Сурчок, Каменный, Коровья лука, Попово озеро. Особо, пугающее - Чёртова яма. Вокруг глубочайшей ямы - дубовая чащоба, сумрак, заглянешь в чёрную  глубину и боишься вдруг и, правда, чёрт выпрыгнет. А под ногами ежевичник расплёл свои лозы-путы, зацепишься со страха, весь обдерёшься, и не выберешься, так и кажется, что кто-то тебя держит», вспоминает жительница села Рябкова А.Н. 
С первых лет основания село попало в поле зрения правителей и устроителей России восемнадцатого века. О нем пишут И.К. Кирилов, В.И. Даль, И.И. Неплюев. Монаршим Указом императрица Елизавета Петровна жаловала казакам Чернореченской станицы императорское знамя. По улицам Черноречья ходили Емельян Пугачев и Александр Пушкин, атаман Дутов.
Жизнь казаков была трудна. Они постоянно должны были быть настороже и на полевые выходили большими партиями. Каждый казак должен был иметь два коня, обмундирование, вооружение. В течение XVIII века в казачьей среде складывалось определённое однообразие одежды. Оренбургскому казачьему войску был введён мундир по образцу донского казака.

    В задачу возникшего к середине XVIII века Оренбургского казачьего войска входила охрана пограничной линии. Служба казаков на линиях была сопряжена со значительными трудностями, надолго отрывала казаков от ведения хозяйства, поскольку начиналась 16 мая и продолжалась до 16 ноября. Чернореченцы ходили также в конвоях, совершали походы в степь для отражения набегов «хищных соседственных народов». В Чернореченской станице сформированы роты, которые впоследствии были переименованы в батареи. Каждой станице подчинялось несколько посёлков  - более мелких населённых пунктов, где обычно размещались лишь дома, в которых жили семьи служащих на линии. Нередким были засухи, даже в середине XVIII века казаки вообще не производили посевов. Много времени отнимала военная служба. Сказывалась и постоянная опасность кочевников, охотно нападавших на казаков, работающих в полях, в удалении от крепости. В Чернореченской высевали (в середине XVIII века) только яровой хлеб. Но климатические условия Оренбуржья благоприятствовали развитию хлебопашества. Казаки сеяли рожь, пшеницу, овёс, ячмень, гречиху, на бахчах  выращивали арбузы, тыквы, дыни.

   В семейных рассказах о близких родичах, особенно из старшего поколения (отцах, дедах), подчёркивались в характере черты, обязательные для казака и присуще ему: мужество, находчивость, смелость, умелость, мастеровитость, трудолюбие, строгость и нравственность.

В предреволюционное время станичный посёлок входил в состав Павловской станицы Оренбургского казачьего войска. С 1916 года Чернореченское является станицей. Черноречье — старинное русское уральское село. В составе оренбургских казачьих частей чернореченские казаки стояли на северо — западных рубежах России во время Русско — германской войны 1914 — 1918 годов.

2.2Трудовые и ратные подвиги чернореченских казков
Во времена Е. Пугачева чернореченские казаки активно поддержали повстанцев. Накануне Пугачевского восстания в крепости было 58 дворов и 506 жителей обоего пола. Жителями крепости были служилые и отставные казаки, служилые и отставные солдаты и ссыльные. Гарнизонную службу в ней несла рота солдат во главе с капитаном П.А. Нечаевым (137 человек) и казачья команда (64 человека) под началом атамана Е.Г. Мелехова. Комендантом крепости являлся премьер-майор Х.Х. Краузе. Краузе (Крузе) Христиан Христианович (1706 - не ранее 1775) - комендант Чернореченской крепости, премьер-майор.  Происходил "из цесарской нации герцогов Тушлонских", в русскую военную службу вступил в 1730 г., в прапорщики произведен в 1735, в поручики- в 1739, в капитаны - в 1747, в секунд-майоры - в 1755, в премьер-майоры - в 1767 гг. За время своей службы участвовал в Русско-турецкой войне 1741-1743гг. С начала 1760-х годов Краузе служил в гарнизонах линейных крепостей в Оренбургской губернии.
«Возглавляемая им Чернореченская крепость имела гарнизон из 100 солдати около 70 казаков, а на вооружении 5 пушек; сама же крепость была "в таком худом состоянии, что в некоторых местах и оплоту не было". Получив 27 сентября 1773 г. весть о том, что у Татищевой крепости, находящейся в 35 верстах к западу от Черноречья, идет бой с подошедшими туда отрядами Е.И.Пугачева, Краузе обратился к оренбургском губернатору И.А.Рейнсдорпу с просьбой об отводе чернореченского гарнизона в Оренбург». Получив на это согласие, Краузе 28 сентября привел в Оренбург солдат своего гарнизона, однако большая часть казаков отказалась следовать за ним, осталась в крепости, которой 30 сентября Пугачев овладел без боя. С октября 1773 по март1774 Краузе участвовал в обороне Оренбурга, осажденного войском Пугачева. 28 марта 1774 г., неделю спустя после поражения Пугачева в битве у Татищевой, он с командой возвратился в Чернореченскую и снова вступил в управление ею. Краузе упоминается Пушкиным в "Истории Пугачева", в черновых вариантах ее текста и в архивных заготовках к ней. Сведения о Краузе содержатся в опубликованной Пушкиным "Летописи" П.И.Рычкова,а также в записках И.И.Осипова и И.С.Полянского, оказавшихся в руках Пушкина в 1835 г. Барабанный бой известил жителей Черноречья об эвакуации, но только немногие жители ушли с гарнизоном в Оренбург, большая часть осталась и ждала прибытия Е. Пугачева. Для сбора дополнительного материала о Крестьянской войне 1773-1775 годов Оренбургский край в 1833 году посетил А.С. Пушкин, проездом останавливался и в крепости Чернореченской.

А.С. Пушкин в «Истории Пугачева» пишет: «Из Татищевой, 29 сентября, Пугачев пошел на Чернореченскую. В сей крепости оставалось несколько старых солдат при капитане Нечаеве, заступившем место коменданта, майора Крузе, который скрылся в Оренбург. Они сдались без супротивления, Пугачев повесил капитана по жалобе его крепостной девки».

В оставленную крепость вступил Пугачев, торжественно встреченный местными казаками. Жители крепости присягнули ему на верность. П.И. Рычков писал: «Ежели б оный злодей, не мешкав в Татищевой и Чернореченской крепостях, прямо на Оренбург устремился, то б ему ворваться в город никакой трудности не было, ибо городские валы и рвы в таком состоянии были, что во многих местах без всякого затруднения на лошадях выезжать было можно». 
В период осады Оренбурга Чернореченская крепость являлась одной из повстанческих баз. Здесь пекли хлеб для армии, стоявшей в Бердской слободе. Повстанцы в шутку называли Чернореченскую крепость провинцей, тогда как Бердскую слободу – Москвой, село Каргалу на Сакмаре – Петербургом, а село Сакмару – Киевом. Чернореченская дала название «въездным – выездным» воротам в западной части городовой крепости Оренбурга. До весны 1774 Чернореченская находилась в руках повстанцев. После поражения пугачевцы в битве у Татищевой (22 марта) сюда вступил корпус генерала-майора П.М. Голицына. После подавления восстания в Чернореченской, как и в других местах, были сооружены для устрашения «виселицы, глаголи и колеса».  Государева служба для казаков Чернореченской крепости стала делом чести. Чернореченцы защищали Россию от французских полчищ в Отечественной войне 1812 года, героически сражались в освободительном походе за границу, русско-германской войне 1914-1918 гг.

В военных действиях приняли участие чернореченские офицеры: Лебедев Порфирий Александрович, генерал-майор Оренбургского войска, Степанов Михаил Александрович, есаул, Смольников Леонид, есаул, Плотников Николай Иванович, войсковой старшина, Волженцев Василий Григорьевич, полковник, Волженцев Константин Григорьевич, есаул, Плотников Алексей Степанович, подъесаул. (данные оренбургского ученого В.Г.Семенова) Участниками первой мировой были Моисей Гаврилович Кропотин, награжден Георгиевским крестом; братья Владимир и Михаил Гонышевы; Романов Александр, Спасенков Григорий, Смольников Роман, Кропотин Андрей, Гусев Степан, награжденные Георгиевской медалью 4-й степени и другие.
Революционные настроения, усиленные длительной и изматывающей войной, охватившей Европу в 1914 году, не миновали Черноречье. В Черноречье регулярно направлялись для агитации рабочие, большевистски настроенные солдаты Оренбургского гарнизона. Несмотря на приказ командования Оренбургского казачьего войска об аресте большевистких агитаторов, городской комитет РСДРП (б) постоянно посылал в казачьи станицы и поселки опытных большевиков. Однако в глазах основной массы чернореченцев они большого доверия к себе не имели.

В сложных условиях побеждала социалистическая революция на казачьей территории. Сказывалась вековая обособленность казаков, влияние на них офицеров, наличие более значительной, чем среди крестьян, середняцкой прослойки. 27 февраля на общем собрании станичников чернореченцы «признали Советскую Власть». В 1919 году около села проходил боевой рубеж Восточного фронта, на котором в апреле-мае 211-й, 224-й красноармейские полки и 1 батальон 218 Оренбургского рабочего полка отражали атаки белоказаков, пытавшихся ворваться в город с запада. В июле 1919 года Чернореченскую станицу освободили от белых частей 1-й Приволжская татарская стрелковая бригада.
Со времен основания крепости и до гражданской войны в церкви хранилась дорогая для чернореченцев реликвия – знамя с изображением Георгия Победоносца. Это знамя было вручено от имени императрицы Елизаветы Петровны партии Самарских и Алексеевских казаков, основавших Черноречье. В 1919 году стоявший здесь Курский полк Красной Армии устроил в церкви конюшню, а уходя, забрал с собой знамя. Часть казаков, верная укладу и вековым традициям Оренбургского казачьего войска, после поражения белых армий ушла с Дутовым. В архиве Оренбургской области сохранился список казаков, офицеров и чиновников Чернореченской станицы, ушедших с Дутовым составленный 23-го марты 1919 года: «Казака:  Пётра Алекс. Гонышева, Александра Ег. Твердышева. Василия Ив. Кузнецова, Михаила Петровича Вотинцева, Николая Ал. Смирнова, Петра Алек. Волженцева, Ивана Фед Борисова, Михаила Павл. Бочкарёва, Степана Ал. Гонышева, Петра Матв. Гонышева, Григория Мак. Ерахтина, Ивана Ник. Плотникова, Петра Андр. Чернова, Степана Ал. Шумилкина, Ивана Ник. Солодовникова, (всего 21 чел)». []. 
Противостояние двух идеологий привело к разрухе в хозяйственной жизни станицы. В 1917 году в Черноречье было образовано кредитное товарищество, и практически все домохозяева (400 человек) вошли в него. В апреле 1922 года из Чернореченской выехали 27 семей и поселились в урочище Нижние Осинки, основав хутор. Переселившиеся в Нижние Осинки имели согласно советским законам льготы в «натурналоге». В 1926 году в Чернореченский сельсовет входили поселок Чернореченский и два хутора Верхние Осинки и Нижние Осинки. По плану всеобщей коллективизации (1929 год) решено было на территории Чернореченского сельсовета создать колхозы: им. Карла Либкнехта (на базе хуторов Савинский и Погромный), также колхоз им. 1 Мая. Отметим, что эти колхозы существовали более тридцати лет до 1950 года. Колхоз, в который вошли крестьяне села Черноречье, был назван в честь руководителя крестьянской войны 1773-1775 годов – Е.И. Пугачева. Первым председателем был Попов.

В 1935 году Чернореченский сельсовет вошел в состав Павловского района. В колхозе им. Пугачева в 30-е годы появились тракторы. Женщины стали приобретать новую профессию трактористки. В колхозе организовали женскую тракторную бригаду. В ней стали трудиться восемь девушек – Анфиса Селиверстова, Мария Иванова, Мария Афанасьева, Анна Вотинцева, Вера Кропотина, Мария Шумилкина, Пелагея Касаткина… В это время в колхозах Чернореченского сельсовета возникла и развилась новая отрасль – пчеловодство. Рыбное богатство Урала натолкнуло на мысль о создании рыболовецких колхозов. На территории Черноречья существовало «рыбацкое объединение», относящееся к Оренбургскому Охотрыбаксоюзу»,- колхоз «Волна Урала». Рыбу солили в бочках и отправляли в Оренбург. М.Н. Ляпина, работавшая в в рыболовецком колхозе вспоминает, что в колхозе отлавливали ракушки, их отваривали, сортировали, а в Оренбурге сдавали для изготовления перламутровых пуговиц.
Заключение

Среди вопросов истории казачества одним наиболее сложным является вопрос о его происхождении. Точное происхождение казаков неизвестно; существует много теорий. Понятие «казак», «казачество» издавна живут в сознании народов нашей страны. Казак – значит, умелый и храбрый воин, готовый жизнь отдать за свой народ, за своё казачье братство. «Казачество» - первоначально вольные люди беглых крепостных крестьян, холопов, горожан, селившихся на окраинах Русского государства.

Вольные общины яицких казаков образовались в конце XV на реке Яик. По общепринятой традиционной версии, как и донские казаки, яицкие казаки формировались из переселенцев из Русского государства.  В результате, к началу XVI века  группы выросли в крупные вольные войска (Донское, Уральское и Запорожское войско) которые, со временем, вошли в состав растущего Российского государства, были образованы и другие казачьи войска.  

Советская власть покончила с привиле​гиями казачества и ликвидировала обособ​ленные казачьи области. Многие из каза​ков подвергались репрессиям. Государство сделало все, чтобы уничтожить сложивши​еся веками традиции. Но полностью заста​вить людей забыть о своем прошлом оно не смогло. В настоящее время вновь традиции российского казачества возрождаются.

На основе изученной литературы, воспоминаний односельчан можно сделать вывод, что чернореченские казаки внесли большой вклад в историческое развитие России, совершая ратные и боевые подвиги. 
В ходе исследования нами были собраны фотографии, воспоминания односельчан, сделаны видеозаписи, часть из которых представлена в презентации и в альбоме «Страницы прошлого листая…». Эти материалы могут быть использованы при изучении  истории села.
Литература
1. Ермолин А.П. Революция и казачество (1917-1920гг.). М., 2002. С. 132-133.

2. Институт русского языка им. В.В Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.:  ООО «ИТИ Технологии», 2003. – 944 стр. 

3. История Оренбургского казачьего войска. http://kz.ethnology.ru/win/orenburg.html
4. История России. http://www.historbook.ru/Kaz.html
5. Как на Руси появились казаки? http://potomy.ru/begin/2797.html
6. Казаки в современных войнах. http://ковровское-казачество.рф/history/2011-04-13-14-05-40/sovremenniyevoyni
7. Ожегов С. И и Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. 80 000 слов и фразеологических выражений/ Российская академия наук. 

8. Райкова Л.И. Русский народный костюм. – Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 2008. – 240 с.
9. Рябкова А.Н. Казара (родословная семьи Кувшиновых). Отпечатано в ГУП Оренбургской области «Редакция Переволоцкой районной газеты «Светлый путь».

10. Станиславский А. Л. Гражданская война в России XVII в.: Казачество на переломе истории.— М.: Мысль, 1990.— 270
11. Уральские казаки. http://ru.wikipedia.org/wiki/ 

12. Фёдорова А.В.  Черноречье на рубеже веков. История села в событиях, фактах, судьбах. Оренбург: Печатный Дом «ДИМУР», 2001год. 

13. Футорянский Л. И.Казачество России в огне Гражданской войны (1918 – 1920 гг.).Оренбург 2003.

14. Чернореченское казачество. http://admincher.ucoz.ru/index/0-99
2

