Организация внеурочной деятельности в рамках введения ФГОС:                            опыт, проблемы, перспективы
Уважаемые гости, вспомните, откуда в свои школьные годы вы черпали информацию. Из книг и телевидения, а также на уроках. Книг было мало, поэтому приходилось все запоминать наизусть. Сегодня, живя в информационном веке, современному человеку необходимо научиться владеть информацией, обрабатывать ее и использовать в сложившихся обстоятельствах. Поэтому, цель современной школы – не дать готовые знания для заучивания, а научить учиться. Именно это требование предъявляют новые федеральные государственные образовательные стандарты – ФГОС, повсеместное внедрение которых началось в прошлом учебном году. Идея ФГОС заключается в том, чтобы  сформировать у ученика учебные универсальные действия, включая его в учебную и внеурочную деятельность. 

Для реализации этих идей в нашей школе была соответствующая  работа. Во-первых,  созданы необходимые условия: кабинеты первоклассников оснащены в соответствии с требованиями ФГОС (в каждом кабинете есть мультимедийная аппаратура, локальная сеть с выходом в Интернет), библиотека школы  обеспечена необходимой методической и учебной литературой. Все ученики 1-х классов обеспечены учебниками.С помощью администрации Чернореченского сельсовета приобретена учебная мебель.  Родителями учащихся в кабинетах  обновлены жалюзи и лампы дневного освещения. 
Во-вторых,  педагоги прошли обучение (3 учителя аттестовались на первую квалификационную категорию, двое прошли курсовую подготовку). Кроме того, мы  систематически занимаемся самообразованием, принимаем участие в семинарах и вебинарах по данной проблеме (семинары «ФГОС второго поколения: опыт, проблемы, перспективы развития», «Организация внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС», вебинары «Требования ФГОС и технология оценивания учебных успехов»). 
Для реализации внеурочной деятельности в рамках новых образовательных стандартов в школеразработана межведомственная модель внеурочной деятельности, которая опирается на преимущественное использование потенциала внутришкольного дополнительного образования и сотрудничество с учреждениями дополнительного образования детей. Так, школа активно взаимодействует с  МБОУ «Дом детского творчества Оренбургского района», МБОУ «Комплексная детско-юношеская спортивная школа Оренбургского района», МБУ «Центр «Вдохновение» с. Черноречье, Дворец имени Поляничко.  Сотрудничество с данными учреждениями строится на безвозмездной договорной основе. 
Преимуществом внеучебной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра развивающих занятий. В образовательном плане школы направлениями дополнительного образования являются:
· духовно- нравственное 
· спортивно- оздоровительное
·  социальное
·  общекультурное
·  общеинтеллектуальное
Открытие на базе 1-х классов прокадетского класса дало возможность объединить учащихся общей идеей, создать условия для комфортной адаптации первоклассников, их всестороннего развития и безопасности, учитывая то, что первоклассники находятся под руководством учителей, в то время, когда их родители находятся на работе.  В прошлом году учащиеся 1 класса у нас были в школе до 15:00 часов, в этом – до 17:00 часов, при этом прокадеты обеспечены трехразовым бесплатным питанием: горячим завтраком, обедом и полдником, на общую сумму 49 рублей 73 копейки, из которых 18 рублей выделяеть Чернореченский сельсовет. Меню составлено с учетом возрастных норм школьников, кроме калорийности в нем указаны количество минералов, витаминов. Питание школьников проверено родительским контролем качества. 

Пребывание прокадет в школе до 17:00 часов  позволило включить в их расписание не только запланированные часы кружковой деятельности, но и развивающие занятия, также  появилась возможность расширить внеурочную деятельность по предметам: включить дополнительные часы на занятия английским языком, организовать индивидуальную работу. В среднем каждый кадет посещает 7 часов кружковой работы (при обязательных 5). Все посещают группу продленного дня, в школе они пребывают до 16:30 (это соц заказ родителей), в их расписании стоит 9 кружков в общей сложности 12 часов, каждый первоклассник посещает не менее 8 часов.   При формировании кружковой работы учитывались интересы школьников и их родителей, а также особенности образовательного пространства школы. Составлено расписание ГПД, распорядок дня. Мы стремимся использовать активные формы работы, в том числе экскурсии, встречи с интересными людьми, игры. Освоение проектной и исследовательской деятельности, развитие познавательного мира учащихся, расширение кругозора происходит на кружках «В мире мысли» и «Мы исследователи», «Юный эконом». Физкультурно-оздоровительное направление представлено объединениями  «Настольный теннис» и «ОФП (подготовка к занятиям вольной борьбой)». Также учащиеся занимаются прикладным творчеством, первоклассники – развитием творческого воображения на кружке «Успех». Все программы дополнительного образования  соответствуют требованиям к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей, содержат планируемые результаты формирования УУД и используемые ЦОРЫ. 
Большое внимание в школе уделяется духовно-нравственному воспитанию. Руководитель объединения «Истоки доброты» Волженцева А.В. стала победителем проекта Твой духовный мирВсероссийского конкурса «Православная инициатива». На полученный грант в размере 89 тысяч рублей была приобретена необходимая литература и аппаратура, организованы мероприятия для младших школьников. Также Анна Владимировна прошла обучение в Оренбургской духовной семинарии.  
Учителя школы активно используют потенциал взаимодействия с семьями учащихся, в том числе, первоклассников. В прошлом учебном году в прокадетском классе были проведены конкурсы «Аты – баты, мы с папой солдаты!», «Папа, мама, я - спортивная семья!», «Благотворительная ярмарка», родители первоклассников принимали участие и в школьных субботниках. 
Важным во внеурочной деятельности является презентация достижений учащихся. Первоклассники приняли участие в школьной конференции проектных и исследовательских работ «Эрудит», жюри конкурса были отмечены лучшиепроекты, среди них групповой проект «Живая азбука» и исследовательская работа Дорофеева Ивана «Мои питомцы».На творческом отчете школы перед селом «Вот и стали мы на год взрослей юные воспитанники со сцены рассказали о своих успехах за год, представили творческие результаты кружковой деятельности в виде выставки поделок, сделанных своими руками и с помощью родителей.Пять учащихсяпополнили свои портфолио грамотами за активное участие в жизни школы, что является высокой оценкой  результатов их деятельности. Прокадетский отряд стал победителем 7общешкольных мероприятий. Все это говорит об успешной адаптации первоклассников и их гармоничном всестороннем развитии, что достигнуто во взаимодействии с родителями и социумом результатах.  Хотя у нас есть и проблемы. Так, если мы с вами рассмотрим таблицу сформированности УУД у первоклассников, то увидим, что формирование познавательных действий оставляет желать лучшего. В этом направлении мы планируем следующее:

1. Выявление причин низкого уровня сформированности УУД с привлечением специалистов, в том числе психолога.

2. Повышение мотивации к обучение через игровые технологии.
3. Организация индивидуальной работы с учащимися. 
Сегодня мы готовимся к внедрению федеральных государственных требований на дошкольной ступени образования. Именно эти требования будут определять готовность ребенка к школе. И переход на новые образовательные стандарты учащихся 5 класса. Для этого запланированы методические семинары учителей в школе, курсовая подготовка учителей, работающих в 5 классе, приобретена необходимая методическая  литература, три из пяти учебных кабинетов оборудованы необходимой мультимедийной аппаратурой. 

Конечно, любые инновации всегда вызывают определенные трудности, у нас есть, к чему стремиться, главное, что мы знаем – зачем. А когда знаешь зачем,  преодолеешь любые как.

Желаю вам цвести, расти,
Копить, крепить здоровье.
Оно для дальнего пути —
Главнейшее условье.

Пусть каждый день и каждый час
Вам новое добудет.
Пусть добрым будет ум у вас,
А сердце умным будет.
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