Программа формирования экологической  культуры,  здорового и безопасного образа жизни
Пояснительная записка

Программа формирования экологической  культуры,  здорового и безопасного  образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды, знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни  обучающихся в МБОУ «Чернореченская СОШ» на ступени начального общего образования являются: 

· Закон Российской Федерации «Об образовании» (от 10.07.1992г. № 3266-1);

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (от «6» октября 2009года № 373)

· СанПиН, 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к режиму учебно-воспитательного процесса» (Приказ Минздрава от 28.11.2002) раздел 2.9.;

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.)
Структура Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни четко определена ФГОС НОО и включает:

Раздел 1. Цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической  культуры,  сохранение  и  укрепление физического, психологического  и  социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования, описание ценностных ориентиров, лежащих в ее основе;

Раздел 2.  Направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, отражающие специфику образовательного учреждения, запросы участников образовательного процесса;

Раздел 3. Модели организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового  и безопасного уклада школьной жизни, поведения: физкультурно-спортивной  и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

Раздел 4. Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового  и  безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся;

Раздел 5. Методика  и  инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового  и безопасного образа жизни обучающихся».
Раздел 1. Цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической  культуры,  сохранение  и  укрепление физического, психологического  и  социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования, описание ценностных ориентиров, лежащих в ее основе
На протяжении работы школы, одним из важных  направлений работы педагогического коллектива является сохранение и укрепление здоровья школьников, формирование здоровьесберегающей среды, обеспечение безопасности и формирование экологической культуры обучающихся.
Цель программы: создание здоровьесберегающей среды, экологической культуры, способствующей развитию личности школьника посредством формирования условий, способствующих здоровому и безопасному образу жизни, саморазвитию и самовыражению ребенка, использованию интерактивных методов обучения здоровью. Сохранение и укрепление здоровья детей, создание оптимальных внешне средовых условий в школе и дома и рациональная организация труда и отдыха школьников (здоровьесберегающая педагогика).

Задачи:
·  сформировать представление о факторах, влияющих на здоровье (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания, переутомление);
·  дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на состояние здоровья, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;
·  обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (рефлексии);
·  научить детей делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье; 
·  научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
·  сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме,  структуре, полезных продуктах;
·  сформировать представление о рациональной организации режима дня учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;
·  сформировать навыки коммуникативного позитивного общения;
·  сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и  здорового образа жизни;
·  сформировать потребности ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, связанным с особенностями роста и развития. 
Результаты реализации Программы формирования экологической культуры,  здорового и безопасного образа жизни на ступени начального общего образования  целесообразно формулировать в деятельностной форме.
Учащиеся должны научиться:

-описывать простейшие экологические причинно-следственные связи в  окружающем мире, анализировать их, объяснять; называть экологические проблемы в жизни природы и человека; опасности  для окружающей среды и здоровья человека; способы их предотвращения;
- применять правила  экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни; правила научной организации учебного труда; 

-объяснять смысл закона экологии «Все связано со всем»; связи здоровья  природы со здоровьем человека, его умением учиться и экологической  грамотностью; как следует заботиться о здоровье человека и здоровье  природы; правила сохранения зрения, слуха, обоняния; роль здорового питания и  двигательной активности для хорошего самочувствия и успешности учебного труда;

-формулировать своими словами, что такое «экологическая культура», 

«биологическое разнообразие»; «экология», «здоровый образ жизни», 

«безопасность»:

- разыгрывать экологически проблемные ситуации с обращением за помощью  к врачу, специалистам, взрослому;

- планировать и организовывать экологически направленную деятельность в 

окружающей среде по образцу (инструкции); планировать безопасное поведение в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях, типичных для места проживания;

- рефлексировать результаты своих действий для здоровья человека, состояния окружающей среды (как получилось сделать, что и как следует исправить); 

- оценивать результаты по заранее определенному критерию: 

-делать выводы о том, в чем причины экологических проблем; какие качества 

в себе надо воспитывать, чтобы сохранить здоровье свое, окружающих людей, природы, как поступать стыдно;

-рассуждать о взаимосвязях здоровья человека и здоровья природы, если.... 

то...; о правилах экологически безопасного поведения в окружающей среде, 

индивидуальных особенностях здоровьесберегающего поведения в ситуациях учебы, общения, повседневной жизни;

- высказывать свое отношение к проблемам в области экологии, здоровья и 

безопасности;

- организовывать здоровьесберегающие условия учебы и общения, выбирать 

адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей;

-самостоятельно выполнять домашние задания с использованием  индивидуально эффективных, здоровьесберегающих приемов.

Результаты освоения Программы формирования экологической культуры, 

здорового и безопасного образа жизни на ступени начального общего образования должны обеспечить преемственность начального и основного общего образования.
          Целостность системы формирования экологической  культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся  включает: 
- системность деятельности по вопросам здоровьесбережения (отражены в основной образовательной программе образовательного учреждения, уставе и локальных актах образовательного учреждения направлений деятельности, обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья, безопасный образ жизни обучающихся); 
- взаимодействие образовательного учреждения с органами исполнительной власти, правоохранительными органами,  учреждениями дополнительного образования детей, культуры, физической культуры и спорта, здравоохранения и другими заинтересованными организациями по вопросам охраны и укрепления здоровья, безопасного образа жизни обучающихся; 
- преемственность и непрерывность обучения здоровому и безопасному образу жизни (здоровью) на различных ступенях, уровнях образования;
- комплексный подход в оказании психолого-педагогической, медико- социальной поддержки различных групп обучающихся;
- непрерывность отслеживания сформированности здорового и безопасного образа жизни обучающихся.
Инфраструктура образовательного учреждения условиям здоровьесбережения обучающихся  включает: 
- соответствие состояния и содержания территории, здания и помещений, а также и их оборудования (для водоснабжения, канализации, вентиляции, освещения) требованиям СанПиН, требованиям пожарной безопасности, требованиям безопасности дорожного движения; 
-  наличие и необходимое оснащение помещений для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи в соответствии с требованиями санитарных правил; 
- оснащение учебных кабинетов, спортивных сооружений необходимым оборудованием и инвентарем в соответствии с требованиями санитарных правил для освоения основных и дополнительных образовательных программ; 
- обеспечение учебных кабинетов, спортивных залов и других помещений для пребывания обучающихся естественной и искусственной освещенностью, воздушно-тепловым режимом в соответствии с требованиями санитарных правил;
 - оснащение в соответствии с требованиями санитарных правил помещений для работы медицинского персонала оборудованием для проведения профилактических осмотров, профилактических мероприятий различной направленности, иммунизации, первичной диагностики заболеваний, оказания первой медицинской помощи; 
- наличие в учебных помещениях здоровьесберегающего оборудования, используемого в профилактических целях, информационного оборудования по безопасности жизнедеятельности в соответствии с требованиями санитарных правил; 
- наличие в образовательном учреждении квалифицированных специалистов, обеспечивающих проведение оздоровительной работы с обучающимися, воспитанниками (медицинские работники, учителя (преподаватели) физической культуры, психологи, педагоги дополнительного образования, социальные педагоги);
- сформированность культуры здоровья педагогических работников образовательного учреждения (наличие знаний и умений по вопросам использования здоровьесберегающих методов и технологий; здоровьесберегающий стиль общения; образ жизни и наличие ответственного отношения к собственному здоровью). 
      
Раздел 2.  Направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, отражающие специфику образовательного учреждения, запросы участников образовательного процесса

Организация здоровьесберегающей  среды в образовательном учреждении включает: 
- организацию здоровьесберегающей  работы с обучающимися, воспитанниками всех групп здоровья; 
- организацию занятий по лечебной физкультуре для обучающихся в соответствии с медицинскими показаниями по результатам медицинского профилактического осмотра; 
- выполнение комплекса упражнений во время регламентированных перерывов для снижения нервно-эмоционального напряжения, утомления зрительного анализатора, устранения влияния гиподинамии, гипокинезии, а также предотвращения развития познотонического утомления; 
- организацию динамических пауз (динамических перемен), физкультминуток на уроках, занятиях, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности; 
- организацию работы спортивных секций, кружков, клубов и создание условий, соблюдение режима их (секций, кружков, клубов) работы в соответствии с требованиями санитарных правил;
 - организацию воспитательной, внеурочной (внеаудиторной) деятельности физкультурно-оздоровительной направленности на каждой ступени общего образования; 
- организацию физкультурных и спортивных мероприятий с обучающимися.
Направления деятельности программы:
1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения
В учреждении созданы необходимые условия для сбережения здоровья учащихся. Все школьные помещения соответствуют санитарным  и  гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья  и  охраны труда обучающихся. 
          В школе работает столовая, позволяющая организовывать горячее питание в урочное время. Бесплатными горячими завтраками обеспечены 100% учащихся школы. Учащиеся прокадетского класса (27 человек) 
обеспечены трехразовым бесплатным питанием, также бесплатно питаются 25% воспитанников  ГПД. Десятидневное меню составлено в соответствии с СанПин. Ежегодно в школьной столовой проводится родительский контроль качества питания. 
Учащиеся школы имеют возможность безвозмездно заниматься   в сельском  спортивном зале «Юниор», возле школы находится школьная спортивная площадка, есть волейбольная площадка, беговая дорожка, сектор для прыжков в высоту  и  длину, сектор для метания гранаты, полоса препятствий, футбольное поле, также имеется хоккейная коробка. Это позволяет реализовать спортивные  и  физкультурные  программы  не только в урочное время, но  и  на внеурочных занятиях.
2. Использование возможностей в образовательном процессе.
 Программа   формирования  экологической  культуры,   здорового   и   безопасного  образа   жизни осуществляется   средствами урочной и внеурочной деятельности. Система обучения формирует установку школьников на  безопасный,  здоровый   образ   жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы  и  темы в программе. Их содержание направлено на обсуждение с детьми проблем, связанных с экологической культурой, безопасностью  жизни, укреплением собственного физического, нравственного и духовного здоровья, активным отдыхом.
          В курсе «Окружающий мир» для формирования установки на безопасный, здоровый образ жизни в учебниках выделена целая глава "Человек - часть природы", основными разделами которой являются:

· Условия, необходимые для жизни человека.

· Понятие о здоровье: стойкость к болезням, жизнерадостность, выносливость.

· Режим школьника.

· Утренняя гимнастика, физические упражнения, их значение для здоровья.

· Правила организации домашней учебной работы.

· Личная гигиена.

· Предупреждение простудных заболеваний.

· Профилактика ДДТТ

· Запрещенные лекарства
На отдельных занятиях учебник помогает детям понять, что главный человек, который должен каждый день заботиться о своем здоровье, это он сам. Красочные рисунки иллюстрируют, кто и как заботиться о здоровье детей. Самое важное - в этих рисунках подчеркнуты две мысли:

· о здоровье детей заботятся взрослые, например, родители, врачи, учителя, директор школы, работники школьной столовой;

· очень важно, чтобы и сами  дети заботились о своем здоровье каждый день. Для этого нужно не только знать, но и ежедневно выполнять правила здорового образа жизни.

          В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила  безопасной  работы с ним. Каждый компонент предмета отвечает санитарно-гигиеническим требованиям (формат, вес, шрифт, система выделений, иллюстрации, качество бумаги).

3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся
          Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работы педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

          Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к орга​низации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях).

          Расписание уроков составлено на основе Учебного плана, утвержденного директором школы, требованиями СанПиН и исходя из имеющихся возможностей школы. Расписание уроков в гимназии преследует цель оптимизации условий обучения учащихся и создания комфортных условий для всех участников образовательного процесса. 

          1- 4 -ые классы работают в режиме пятидневной учебной недели ( в соответствии с требованиями ФГОС). Максимальное количество часов в неделю выдержано. Согласно требованиям СанПиН, обозначенным в ФГОС, вторник и четверг - самые работоспособные дни, соответственно нагрузка в эти дни выше, чем в остальные.

          В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся. Система заданий направленных на самооценку результатов собственных достижений, их сравнение с предыдущими результатами, на осознание происходящих приращений знаний, способствует  формированию  рефлексивной самооценки, личностной заинтересованности в приобретении, расширении знаний  и  способов действий.         Содержание тем имеет культурологический, этический  и  личностно ориентированный характер  и  обеспечивает возможность понимания школьниками основных правил поведения в обществе на основе традиционных духовных идеалов  и  нравственных норм.   Достижению указанных личностных результатов способствует тесная связь изучаемого материала с повседневной  жизнью  ребенка, с реальными проблемами окружающего мира, материал о правах ребенка, о государственных  и  семейных праздниках и знаменательных датах. Особую актуальность имеет учебный материал, связанный с проблемой   безопасного  поведения ребенка в природном  и  социальном окружении.

          В школе строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств. В школе есть компьютерный класс, оборудованный в соответствии с требованиями СанПиНа. Режим работы использования компьютерной техники и ТСО на уроках строго регламентирован – не более 15 минут.
4. Организация здоровьесберегающей  работы
 Система здоровьесберегающей работы, экологической культуры и безопасности в школе, направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и  формирование   культуры  здоровья. Сложившаяся система включает:

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры и во внеурочное время);

· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;

· организацию утренней
 зарядки, часа активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками;

· организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;

· организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;

· регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, игр и  т. п.).

          Основные результаты реализации  программы   формирования   культуры   здорового   и   безопасного   образа   жизни  учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, которые проводятся дважды в год. Также предусматривается выявление динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся.
Раздел 3. Модели организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового  и безопасного уклада школьной жизни, поведения: физкультурно-спортивной  и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма
Модель организации работы 
по формированию экологически целесообразного, здорового  и 
безопасного уклада школьной жизни, поведения
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Структура образовательного пространства школы по формированию экологически целесообразного, здорового  и безопасного уклада школьной жизни, поведения
Схема взаимодействия МБОУ «Чернореченская СОШ» по направлению «Охрана и укрепление здоровья, формирование здорового образа жизни»


В рамках Концепции воспитательной системы школы реализуется подрограмма «Здоровье»

Задачи: воспитывать в детях потребность в здоровом образе жизни; познакомить с активным отдыхом и его влиянием на самочувствие и здоровье человека; научить соблюдать гигиенические нормы и культуру быта; формировать умения рационально организовывать свою жизнь и деятельность в соответствии с особенностями своего организма.

Содержание программы помогает понять, как нужно заботиться о своем организме, чтобы не болеть, расти крепким и сильным, что во многом здоровье зависит и от самого человека. Приобщать к занятиям физической культурой и спортом. Познакомить с правилами ЗОЖ: гигиена тела и жилища, правильное, режим труда и отдыха. Научить заботиться о душевном здоровье и хорошем настроении. Реализация подпрограммы представлена в таблице №1.

Таблица№1

Подпрограмма «Здоровье»
	1-й класс
	2-й класс
	3-й класс
	4-й класс

	Занятия проводит доктор Пилюлькин

	Клуб «В гости к Мойдодыру»:

Дружи с водой.

Чтоб глаза видели.

Какого ухода требуют уши.

И о коже надо заботиться.

Приятного аппетита.

Крепкие- крепкие зубы.
	Клуб «В гости к Мойдодыру»:

Руки и ноги тебе ещё пригодятся.

Держи осанку!

Как уберечься от простуды. 

Что нужно знать о лекарствах.

Праздник

 «Как стать Неболейкой?»
	Клуб «Румяные щеки»:

Как живет организм?
Наши органы.

Признаки болезни. 

Болезни грязных рук.

Порезы, ссадины и царапины. Диспут «Что может человек?»

Смотрим телевизор.
	Клуб «Неболейка»:

Уроки семьи … (Пригласить родителей,  дети которых редко болеют, с советами о ЗОЖ) Конкурс полезных советов «Здоровье – главное богатство».

Как одолеть болезнь?

Как настроение?

	Конкурс газет «Правила здорового образа жизни»

	Полезные и вредные привычки:

	Встреча со школьным врачом: «Полезные и вредные привычки»

Конкурс рисунков «Полезные привычки – наши друзья»
	Встреча с врачом «Губительная сигарета»
	Встреча с врачом «Наркомания – катастрофа»

	Практикум «Как поступить в данной ситуации?»

	«Драться или не драться?»
	«Плохой поступок «за компанию»?
	«Если тебе предложили сигарету?»
	«Ты оказался в дурной компании!»

	Игротерапия: Вспомним забытые игры. Подвижные перемены. Дни здоровья.

	Организация встреч с тренерами ДЮСШ, мастерами спорта. Проведение с их помощью соревнований:

	«Веселые старты»
	«Мама, папа, я – спортивная семья».
	«Старты надежд»
	«Вперед, мальчишки!»

	Зимние забавы. Спортивный праздник «Быстрые санки»

	Будь здорова душа: Откровенный разговор «Твоя душа  единственная в мире».

	Тест «Ты – сова или жаворонок?»
	Тест «Как ты к себе относишься?»
	Тест «Доволен ли ты собой?»
	Тест «Ты и твой характер»

	Методика незаконченных предложений:

	Мне нравится…
	Я хочу…
	Я боюсь …
	Мне тревожно…

	Час откровения:

	

	Не поддавайся унынию, всегда будь готов к новой радости. Научись радоваться успехам одноклассников.
	Никогда никому не завидуй. 

Злые чувства – враг здоровья души.
	Опасная сладость злых чувств. Как оберегать свою душу от дурного.

	Этические беседы:

	Будь непримирим к грубости
	Недопустимость кличек и прозвищ
	Не будь равнодушным
	Ты против лжи, нечестности!

	Родительская конференция. Тест «Ваши отношения с детьми». «Круглый стол»

	«Зарничка»
	Конкурс «Здоровье и дружная семья».


Планируемые результаты  формирования  экологической культуры,   здорового и безопасного   образа   жизни
          Ожидается, что в результате освоения  программы   формирования экологической   культуры,   здорового   и   безопасного   образа   жизни  выпускники начальной школы будут знать:

· о ценности своего здоровья  и  здоровья других людей для самореализации каждой личности, и о том вреде, который можно нанести здоровью различными действиями;

· о взаимозависимости здоровья физического и нравственного, здоровья человека и среды, его окружающей;

· о важности спорта  и  физкультуры для сохранения  и  укрепления здоровья;

· о положительном влиянии незагрязнённой природы на здоровье;

· о возможном вреде для здоровья компьютерных игр, телевидения, рекламы 

 и  т.п.;

· об отрицательной оценке неподвижного  образа   жизни , нарушения гигиены;

· о влиянии слова на физическое состояние, настроение человека;

· правила гигиены  и   здорового  режима дня;

· правила дорожного движения.

          Ожидается, что в результате освоения  программы   формирования экологической   культуры,   здорового   и   безопасного   образа   жизни  выпускники начальной школы приобретут индивидуальные навыки:
· сохранения своего здоровья  и  здоровья других людей для самореализации каждой личности;

· спортивных занятий для сохранения и укрепления здоровья;

· соблюдения правил гигиены и  здорового  режима дня.

· подвижного образа жизни (прогулки, подвижные игры, соревнования, занятие спортом и т.п.).

Планируется достижение определенных результатов, а именно: выпускник начальной школы будет иметь мотивацию к занятиям физкультурой и спортом, сохранению здоровья, обладать первоначальными гигиеническими навыками и знаниями физиологии и гигиены.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни должна обеспечивать: 

· формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;

· пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью) путем соблюдения правил здорового образа жизни и организации здоровьесберегающего характера учебной деятельности и общения;

· формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе;

· формирование установок на использование здорового питания;

· использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

· соблюдение здоровьесозидающих режимов дня;

· формирование негативного отношения к факторам риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

· становление умений противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;

· формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены;

· формирование основ здоровьесберегающей учебной культуры: умений организовывать успешную учебную работу, создавая здоровьесберегающие условия, выбирая адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей;

· формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопас​ного образа жизни сформирована с учётом факторов, оказывающих сущест​венное влияние на состояние здоровья детей:
· неблагоприятные социальные, экономические и эколо​гические условия;

· факторы риска, имеющие место в образовательных уч​реждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здо​ровья детей и подростков от первого к последнему году обуче​ния;

· чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей времен​ной разрыв между воздействием и результатом, который мо​жет быть значительным, достигая нескольких лет, и тем са​мым между начальным и существенным проявлением небла​гополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом;

· активно формируемые в младшем школьном воз​расте комплексы знаний, установок, правил поведения, при​вычек;

· особенности отношения обучающихся младшего школь​ного возраста к своему здоровью, существенно отличающиеся от таковых у взрослых, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хро​ническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состоя​ния болезни главным образом как ограничения свободы (не​обходимость лежать в постели, болезненные уколы), неспо​собностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью, что обусловливает, в свою очередь, невосприятие ребёнком деятельности, связанной с укреплением здоровья и профилактикой его нарушений, как актуальной и значимой (ребёнок всегда стремится к удовлетворению своих актуаль​ных потребностей, он не знает, что такое будущее, и поэтому ни за что не пожертвует настоящим ради будущего и бу​дет сопротивляться невозможности осуществления своих же​ланий). 

Успех экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни зависит от использования разнообразных форм работы, их разумного сочетания.

           Первое важнейшее условие – экологической культуры воспитания учащихся проводится в системе, с использованием местного краеведческого материала, с учетом преемственности, постепенного усложнения и углубления отдельных элементов.

          Второе непременное условие – активное вовлечение младших школьников в посильные для них практические дела по охране местных природных ресурсов. Таких дел очень много:  это внутреннее и внешнее озеленение школы, сквера, уход за цветниками, сбор плодов и семян луговых и древесно-кустарниковых растений, охрана и подкормка птиц, охрана муравейников и т.д.

Существуют различные технологии воспитания экологической культуры  :

· Исследовательские ( изучение состава воздуха, состояния воды, почвы и др.); 

· Проектные (разработка и реализация различной степени сложности проектов, т.е. использование  метода проектов);

· Конкурсные (выставки плакатов, рисунков, «Окно в природу», проведение экологических олимпиад и др.);

· Игровые (эко – случай, подвижные игры, ролевые игры, игры -драматизации и др.);

· Познавательные (лекции,  семинары, «круглые столы», анализ научной литературы, дебаты, экскурсии, походы и др.);

· Продуктивные (практические) (посадка цветов, деревьев, озеленение школьных кабинетов и др.). 

          При выборе форм и методов воспитательной работы нужно помнить, что большое место  в младшем школьном возрасте продолжает занимать  игра. Игра как феномен культуры обучает, развивает, социализирует, развлекает, является уникальным средством формирования духовных потребностей и раскрытия творческого потенциала личности ребенка, ученика. Она требует и вызывает у участников инициативу, настойчивость, творческий подход, воображение, устремленность; позволяет решать вопросы передачи знаний, навыков, умений; добиваться глубинного личностного осознания участниками законов природы и общества; позволяет оказывать на них воспитательное воздействие.

          В экологическом образовании младших школьников  используются разнообразные игры экологического содержания: подвижные  игры, игровые обучающие ситуации, сюжетно-ролевые игры, дидактические игры. Развить творческое мышление у воспитанников, умение предвидеть последствия природообразующей деятельности человека помогают беседы, наблюдения за объектами природы, проведение простейших опытов. В работе  по формированию знаний воспитанников  о правилах поведения в природе широко используется  метод творческих заданий. 

          Помимо традиционных форм экологического образования и воспитания  младших школьников, в настоящее время  используются  такие инновационные формы, как природоохранительные акции и экологические проекты. Проводятся экскурсии  в разные времена года, с целью наблюдений за изменениями в природе, сбора гербария,  сбора листьев, шишек, корней, сучков для различных поделок из природного материала.
 Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, предусматривает достижение следующих результатов образования:
· Улучшение состояния здоровья учащихся и учителей.

· Создание системы мониторинга состояния здоровья детей, их социального благополучия.

· Обеспечение систематического учета, контроля и анализа ситуации.

· Повышение заинтересованности работников школы в укреплении здоровья учащихся.

· Стимулирование повышения внимания школьников и их родителей к вопросам здорового образа жизни.

· Улучшение социально-психологической, экологической ситуации в школе и микрорайоне школы.

· Активизация работы оздоровительной физической культурой, с последующим переводом детей из специальной медицинской  группы в подготовительную, а из  подготовительной в основную.

· Поддержка администрацией гимназии работы школьного координатора по здоровью.

· Приобретение познаний о здоровье, здоровом образе жизни, возможностях человеческого организма, об основных условиях и способах укрепления здоровья (в ходе уроков физической культуры, бесед, просмотра учебных фильмов, в системе внеклассных мероприятий, включая встречи со спортсменами, тренерами, представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью);

· Участие в беседах о значении занятий физическими упражнениями, активного образа жизни, спорта, прогулок на природе для укрепления своего здоровья;

· Практическое освоение методов и форм физической культуры, здоровьесбережения, простейших элементов спортивной подготовки (на уроках физической культуры, в спортивных секциях школы и внешкольных учреждений, при подготовке и проведении подвижных игр, туристических походов, спортивных соревнований);

· Составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, поддержание чистоты и порядка в помещениях, соблюдение санитарно-гигиенических норм труда и отдыха;

· Получение навыков следить за чистотой и опрятностью своей одежды, за чистотой своего тела, рационально пользоваться оздоровляющим влиянием природных факторов (солнца, чистого воздуха, чистой воды), экологически грамотного питания (здоровьесберегающими формами досуговой деятельности в процессе бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ в системе взаимодействия образовательных и медицинских учреждений);

· Получение элементарных представлений о взаимосвязи, взаимозависимости здоровья физического, нравственного (душевного) и социального-психологического (здоровья семьи и школьного коллектива) - в ходе бесед с педагогами, школьными психологами, медицинскими работниками, родителями;

· Получение знаний о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека (в рамках бесед с педагогами, школьными психологами, медицинскими работниками, родителями).

· Разработка новых физкультурно-образовательных технологий и методики адаптивной физической культуры

· Составление паспортов здоровья не менее у 80% обучающихся школы;

· Модернизация материально-технической базы школы более чем на 50%;

· Улучшение условий для занятия физкультурной подготовкой;

· Создание Банка данных о динамике здоровья обучающихся;

· Увеличение доли обучающихся, охваченных системой дополнительного образования до 100%. 
Одним из компонентов формирования экологической культуры, здорово​го и безопасного образа жизни, является просветительская работа с родителями (законными представителями) обучаю​щихся, привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе с детьми, к разработке программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

При организации работы по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни соблюдаются следующие этапы.

Первый этап — анализ состояния и планирование рабо​ты  школы  по данному направлению, в том числе по:

· организации режима дня детей, их нагрузкам, питанию, физкультурно-оздоровительной работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания и профилактике вредных привычек. 

· организация просветительской работы в гимназии  с учащимися и родителями (законными представителями);

· выделение приоритетов в работе гимназии с учётом результатов проведённого анализа, а так же возрастных особенностей обучающихся на ступени начального общего образования.

  Второй этап — организация работы образовательного учреждения по данному направлению.

1. Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование ценности здоровья и здо​рового образа жизни, включает:

· внедрение в систему работы образовательного учрежде​ния дополнительных образовательных программ, направлен​ных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, которые должны носить модульный характер, реализовываться во внеурочной деятельности либо включаться в учебный процесс;

· лекции, беседы, консультации по проблемам сохранения и укрепления здоровья, профилактике вредных привычек;

· проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и других активных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни;

· создание в школе общественного совета по здоровью, включающего представителей администрации, учащихся стар​ших классов, родителей (законных представителей), представителей детских физкультурно-оздоровительных клубов.

2. Просветительская и методическая работа с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на повышение квалификации работников гимназии  и повышение уровня знаний роди​телей (законных представителей) по проблемам охраны и укрепления здоровья детей, включает:

· проведение соответствующих лекций, семинаров, круг​лых столов и т. п.;

· приобретение для педагогов, специалистов и родителей (законных представителей) необходимой научно-методичес​кой литературы;

· привлечение педагогов, медицинских работников, пси​хологов и родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.

Эффективная организация  по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, экологической культуры,  нормального физическо​го развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей орга​низма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья, включает:

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);

· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного харак​тера на ступени начального общего образования;

· организацию занятий по лечебной физкультуре;

· организацию часа активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками;

· организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повы​шению двигательной активности;

· организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;

· регулярное проведение спортивно-оздоровительных ме​роприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.).

Реализация этого блока зависит от администрации обра​зовательного учреждения, учителей физической культуры, ме​дицинских работников, психологов, а также всех педагогов.

Реализация дополнительных образовательных программ в школе предусматривает:
· внедрение в систему работы образовательного учрежде​ния программ, направленных на формирование ценности здо​ровья и здорового и безопасного  образа жизни, в качестве отдельных обра​зовательных модулей или компонентов, включённых в учеб​ный процесс;

· проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и т. п.;

· создание общественного совета по здоровью, включаю​щего представителей администрации, учащихся старших клас​сов, родителей (законных представителей), разрабатывающих и реализующих школьную программу «Образование и здо​ровье».

Программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового и безопасного  образа жизни, предусматривают разные формы организации занятий:

· интеграцию в базовые образовательные дисциплины (физкультура, ритмика, хореография, изобразительное искусство и технология; 

· проведение часов здоровья;

· занятия в кружках;

· проведение досуговых мероприятий: конкурсов, празд​ников, викторин, экскурсий и т. п.;

· организация Дней здоровья, дней по профилактике ДДТТ.

Здоровьесберегающая инфраструктура школы включает:
· соответствие состояния и содержания здания и помеще​ний образовательного учреждения санитарным и гигиеничес​ким нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;

·  наличие оснащенных  помещений для пи​тания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи;

·  организацию качественного горячего питания учащих​ся, в том числе горячих завтраков, обедов;

· оснащённость кабинетов, физкультурного зала, спорт​площадок необходимым игровым и спортивным оборудовани​ем и инвентарём;

· наличие помещений для медицинского персонала;

· наличие необходимого (в расчёте на количество обуча​ющихся) и квалифицированного состава специалистов, обес​печивающих оздоровительную работу с обучающимися (учителя физической культуры, психологи, медицинские работники).

По каждому направлению формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, обучающиеся на ступени начального общего образования будут знать: 

· о ценности своего здоровья  и  здоровья других людей для самореализации каждой личности, и о том вреде, который можно нанести здоровью различными действиями;

· о взаимозависимости здоровья физического и нравственного, здоровья человека и среды, его окружающей;

· о важности спорта  и  физкультуры для сохранения  и  укрепления здоровья;

· о положительном влиянии незагрязнённой природы на здоровье;

· о возможном вреде для здоровья компьютерных игр, телевидения, рекламы  и  т.п.;

· об отрицательной оценке неподвижного  образа   жизни, нарушения гигиены;

· о влиянии слова на физическое состояние, настроение человека;

· правила гигиены  и   здорового  режима дня.

          Ожидается, что в результате освоения  программы   формирования экологической   культуры,   здорового   и   безопасного   образа   жизни  выпускники начальной школы приобретут индивидуальные навыки:
· сохранения своего здоровья  и  здоровья других людей для самореализации каждой личности;

· спортивных занятий для сохранения и укрепления здоровья;

· соблюдения правил гигиены и  здорового  режима дня.

· подвижного образа жизни (прогулки, подвижные игры, соревнования, занятие спортом и т.п.).
Раздел 4. Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового  и  безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся 

   Основные результаты реализации программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур.

   Школьный мониторинг состояния физического здоровья и развития детей представляет собой систему мероприятий по наблюдению, анализу, оценке и прогнозу состояния физи- ческого здоровья обучающихся их физического развития, является частью социально-гигиенического мониторинга, проводимого больницей.

   Мониторинг проводится с целью получения информации, необходимой для принятия обоснованных управленческих решений по укреплению здоровья.

   При проведении мониторинга решаются следующие задачи:

   - установление факторов, оказывающих негативное воздействие на состояние физи-

     ческого здоровья учащихся;

   - определение неотложных и долгосрочных мероприятий по предупреждению и устра-

     нению негативных воздействий на физическое здоровье учащихся;

  -  прогнозирование состояния физического здоровья.

  Мониторинг включает в себя: 

  - наблюдение за состоянием физического здоровья и развития детей;

  - распределение обучающихся по группам здоровья;

  - охват обучающихся горячим питанием;

  - пропуски обучающимися уроков по болезни;

  - участие обучающихся в акциях, конкурсах, спортивно-массовых и оздоровительных мероприятиях различного уровня;

  - занятость обучающихся в кружках, секциях и объединениях спортивно-оздоровительной направленности;

  - сбор, хранение, обработку и систематизацию данных наблюдения за состоянием физи-

    ческого здоровья и развития учащихся;

  - подготовка предложений по вопросам укрепления здоровья;

  - мониторинг успешности  обучения и здоровья обучающихся в период их пребывания в образовательном учреждении. 

  Критерии здоровья:  

1) показатели развитости средств сохранения и развития здоровья:

-   наличие в образовательном учреждении средств и способов оздоровления (проведение оздоровительных мероприятий)

-   обеспеченность образовательного учреждения медицинскими работниками;

-   количество видов услуг профилактически- медицинского характера, оказываемые в

      образовательном учреждении;

  2) результативные показатели:

   - соответствие показателей здоровья региональным нормативам (по медицинским

     нормативам); 

   - коэффициент заболеваемости;

   - динамика групп риска;

   - спортивные достижения учащихся:

   - отношение учащихся к вредным привычкам, показатели физической подготовленности;

   - динамика показателей здоровья педагогов;

   - число учащихся, занимающихся физкультурой и спортом. 

Результаты, полученные в ходе мониторинга, позволяют определить эффективность деятельности педагогического коллектива и родителей по формированию у обучающихся экологической культуры, ценностного отношения к своему здоровью и здоровому образу жизни.

Основным критерием эффективности работы по формированию экологической культуры школьников является единство их экологического сознания и поведения.
 

5.  Методика и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся

	Основные направления деятельности
	Уровень сформированности компетенций
	Критерии оценки уровней сформированности компетенций

	Организация внеурочной деятельности:

- факультативы,

- классные часы,

- викторины, конкурсы,

- Дни здоровья,

- экскурсии,

- беседы по ПДД и ППБ,

- проектная работа
	1 уровень (выраженный)

2 уровень (слабо выраженный)

3 уровень (невыраженный)
	- Активно участвует в акциях по защите природы, в экопроектах, проявляет инициативу в организации походов, викторин и других мероприятий, выполняет правила ППБ и ПДД.

- Принимает участие в мероприятиях под влиянием (давлением) одноклассников, недостаточно бережлив, может иногда нарушать правили ППБ и ПДД.

- Расточителен, причиняет ущерб природе, равнодушен к делам класса, нарушает правила.

	Организация физкультурно-оздоровительной работы:

- соревнования,

- «Зарничка»,

- классные часы,

- викторины, конкурсы,

- динамические паузы,

- весёлые перемены
	1 уровень (выраженный)

2 уровень (слабо выраженный)

3 уровень (невыраженный)
	- Понимает необходимость своего физического развития и сохранения здоровья, старательно занимается на уроках физкультуры и посещает спортивную секцию,  пропагандирует свой вид спорта среди одноклассников, организован и деятелен.

Не до конца осознает необходимость  сохранения здоровья, занимается на уроках физкультуры, но секцию посещает не регулярно или под нажимом родителей, может нарушать режим дня и отдыха, в спортивных мероприятиях участвует неохотно.

- к сохранению здоровья относится равнодушно, не посещает спортивной секции, пропускает уроки физкультуры или занимается неохотно, в спортивных мероприятиях предпочитает не участвовать, режим дня нарушает постоянно, опаздывает на уроки


Направления формирования экологически целесообразного, здорового  и безопасного уклада школьной жизни, поведения





Оздоровительная 


 работа





Профилактическая работа





Физкультурно-


спортивная


 работа





Проведение утренней зарядки





Реализация программы «Здоровье»





Работа спортивного клуба «Олимп»





Организация бесед с педиатром, инспектором ГИБДД, инспектором ПДН





Работа секций, кружков





Санаторно-курортное лечение





Проведение внеклассных спортивных мероприятий








Вакцинация





Организация исследовательской деятельности








Витаминизация блюд





Реализация социальных проектов





Участие в конкурсном движении








ГИБДД Оренбургского района





ООО «Газпром добыча Оренбург»








Комплексная ДЮСШ Оренбургского 


района
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сельсовет
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Спорткомитет администрации МО Оренбургский р-на
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«Чернореченская СОШ»








